



中青报 中青网记者 刘昶荣

宁夏回族自治区固原妇幼保健院的
新生儿科医生开凤在北京大学第一医院
(以下简称 北大医院)学习了9个月后,

印象最深刻的是这里的学习氛围。
开凤凤坦言,在没有来北大医院学习
之前,她学习的积极性不高。去年10月来
学习后,北大医院的老师要求她先把一些
基础病的发病机制、临床表现、治疗方案、
后期随访等进行系统整理。经过老师的点评
讲解,就会把这个病分析得特别透彻。
除了开凤凤,还有4位来自宁夏南部山
区的新生儿科医生也在北大医院学习。
这只是北大医院援助宁夏的一环。
2017年12月,宁夏为解决儿童医疗高层
次人才缺乏、疑难重症患儿救治能力低的
问题,区卫健委(当时为区卫计委)和北
大医院签署合作协议,力争通过5年时
间,大幅提升宁夏儿童医院的综合实力,
促进全区儿科医疗质量和服务水平提升,
推动全区儿科医疗卫生事业的发展。
据国家卫健委公布的数据,2020
年,我国婴儿死亡率为5.4,与2015年
相比,下降幅度为33.3%;5岁以下儿童
死亡率为7.5,与2015年相比,下降幅度
为30%;全国孕产妇死亡率为16.9/10万,
与2015年相比,下降幅度为15.9%。
(下转3版)

2021年8月11日 星期三
农历辛丑年七月初四

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16881期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



高校志愿者积极投身农村留守儿童关爱保护工作

千支团队同绘乡村孩子 七彩假期

中青报 中青网记者 杜沂蒙

阳光明媚的清晨,教室里书声琅琅。暑期以来,这样的情景几乎每天都在湖北省鄂州市23个乡村学校的少年宫七彩假期服务点发生。
今年,来自全国13所高校的25支志愿服务队奔赴鄂州各地,积极投身农村留守儿童关爱保护工作,和驻点学校一起为孩子们打造七彩假期。
2021年,中央文明办三局、团中央青年志愿者行动指导中心、中国青年志愿者协会秘书处联合开展“圆梦工程”助力乡村学校少年宫七彩假期志愿服务项目。1000支青年志愿服务队奔赴中西部18个省份和新疆生产建设兵团,在乡村学校少年宫等场所,围绕思想引领、文明生活、身心健康、科技创新、快乐学习、艺术素养、文化传承等内容开展10天左右的七彩假期志愿服务活动。

起航 提前发布 双向选择

6月初,团中央青年志愿者行动指导中心通过中国青年志愿者公众号发布《关于遴选2021年“圆梦工程”助力乡村学校少年宫七彩假期志愿服务团队的公告》,面向全国高校遴选1000支大学生志愿服务队,在暑假假

期,到中西部的1000个乡村学校少年宫或新时代文明实践中心(站、所),开展不少于10天的志愿服务活动。公告发出后,得到各地志愿服务团队的支持和响应。
七彩假期志愿服务团队的服务地点涵盖中西部18个省份及新疆生产建设兵团的乡村学校少年宫。为便于高校志愿服务团队与相关服务地对接,在招募志愿者公告发出1周之内,团中央青年志愿者行动指导中心就协调内蒙古、安徽、湖北、广西、四川5个省份的259个县区宣传部、文明办或团委,涵盖1696所乡村学校少年宫的服务单位,确定了联系对接方式。

高校志愿服务团队提交申报信息并通过后,还将获得志愿服务工具包和志愿者的专项物资支持。团中央青年志愿者行动指导中心相关负责人介绍,他们为入选的每支团队提供1个助力乡村学校少年宫建设工具包,包括志愿者旗帜、体温枪、志愿服务精品课的教案教具等物资;为每支团队提供10个志愿者包,包括双肩包、文化衫、书籍、水杯、防疫口罩等。
征程 按时奔赴,七彩筑梦
为助力留守儿童勇敢逐梦,7月5日,武汉科技大学文法学院、应城市委文明办联合举行“七彩假期”暑假少年

宫开班仪式。武汉科技大学组织 许白昊班“爱之星”支教团前往许白昊的故乡湖北应城,在杨河镇中心小学少年宫开展“七彩假期”志愿服务活动。
除了党史课、非遗课、百科知识课等公共课程,志愿团队还设置了吉他课、舞蹈课、书法课等兴趣选修课,力求素质教育与红色教育并行,德育和美育并重,为孩子们带来一个精彩又充实的假期。
安庆师范大学 艺心向党艺不容辞 教育关爱志愿服务队走进安徽安庆市太湖县西冲村中心小学,用丰富的艺术形式带领西冲村留守儿童感受美,并为建党一百周年送上美好祝福。
(下转3版)



中青报 中青网记者 王烨捷

一边是高大上的浦东陆家嘴金融贸易区,一边是距离市中心近70公里的化工区金山嘴,如今的年轻人会选择奔向哪里?日前,记者从金山区上海湾区获悉,一大批年轻人正从上海市区乃至全国各地回流到这里,而吸引他们的正是上海湾区越来越浓厚的“奋斗感”。
以前在市区,每天打扮得很时髦,出入写字楼;现在在金山,每天穿得朴素,还要和同事们一起加班。冬天取暖器用,夏天小电风扇吹,但很开心、很充实。这位自讨苦吃的青年是上海湾区科创中心山阳工业区的副总经理卢佳。日前,得益于上海湾区科创中心对青年的新政策,她成为一名工业区的高管。
最近,她频繁走访山阳工业区里的企业,了解企业复工复产情况和实际需求,并根据诉求制订解决方案。而就在几年前,她还是活跃在市区写字楼里的白领,每天和跨国公司打交道。
过去两年来,通过一系列暖人心的人才回流政策,上海湾区科创中心吸引了超过130名毕业于名校的本土青年回流。上海湾区科创中心管委会党委书记、主任孙引良给出的承诺是“科创中心旗下每一个平台,都必须有至少一名35岁以下的副总或总监;每一名回流人才,都由科创中心管委会班子成员去家访、回访,与家长聊天。”
(下转3版)

最美新时代革命军人

中青报 中青网记者 郑天然

在第76集团军某特战旅,营长刘近的身形最好辨认:1.81米的瘦高个儿,皮肤最黑,嗓门最大,左眼的眉骨处有一条隐约可见的伤疤。
在部队,刘近表现出的特种兵会“被孩子”“大狼勇士”称号,刘近被称为“狼头”。入伍17年,他先后完成国际比赛、全训和陆军各类比武竞赛、中外联演联训等10余项重大任务,荣立二等功2次、三等功5次,被中央军委表彰为“全训军事训练先进个人”。
见证诸多荣誉诞生的,是训练时留下的大大小小20余处伤疤。特战八连小队长李鹏飞在介绍他时评价,如果你想知道特种兵是什么样,可以看一看刘近。
遍布全身的伤疤中,最危险的一条在眉骨,那是2005年刘近入伍第二年时留下的。当时连队研究滑降课目,上等兵刘近主动请缨第一个尝试应急下滑动作。他将绳索绑在背后,直接从一处陡崖跃出,呈“大”字形向下扑去。下降过半时,一根横生的骆驼刺突然挂住了绳索,刘近动作失控,紧急关头将手反插进环扣死死拽住,才避免直接摔到地上,头却狠狠撞向了旁边的一块山石。
再晚0.1秒,我可能就命了。但这才叫“应急”,练的就是危急关头怎么办。如今刘近笑着摸了摸疤痕,自豪地说,既不后悔,也不后怕。
拼命是刘近一贯的训练“画风”。在新兵营时,刘近就把午休和熄灯后的1小时拿来加练。3个月后训练结束,刘近在射击考核中打出了50环的满分成绩,荣立人生中第一个三等功。
训练场上拼命,战场上才能不辱使命。这是刘近说了10多年的口头禅。在他心中,“特种兵为战场而生”,一切都是为了走上战场的那一天。
(下转3版)



曲阳雁归 工程引才返乡

百名村级团干部 归巢 解民忧



中青报 中青网记者 王海涵 王磊
通讯员 罗成业

95后张斌是安徽省定远县炉桥镇七里社区的工作人员,今年大学毕业的他还没来得及适应身份的转变,就接连经历镇上的几件大事

禁烧秸秆、防洪抗险、疫情防控,每一次历练都加速了他的成长。
5月,炉桥镇全面禁烧秸秆,张斌与两位同事每天在辖区值守。7月,10级大风和强降雨来袭,张斌和社区干部第一时间转移居民,安排他们在宾馆暂住,并为大家申报受灾补助。
作为炉桥镇宅基地改革办公室主任,张斌还认真、系统学习县里下发的政策材料,结合工作中遇到的实际问题,成了“宅改”专家。同事、乡亲们有什么问都追着张斌问,他都细致解答。

张斌坦言:工作以来,我对农村工作有了新的认识,基层工作纷繁复杂,当得到群众的认可和夸赞时,我感到很多辛苦都值得!
近年来,针对村(社区)两委干部年龄偏大等现象,定远县实施“曲阳雁归”工程,从本村致富带头人、在外经商人士、高校毕业生、退役军人、年轻后备干部中引进、培育一批年轻村干部。
今年,团定远县委创新思路,学党史、办实事、开新局,从“曲阳雁归”人才库中吸纳大学生到村级团干

部队伍中,解决村级团组织工作力量缺乏、干部年龄大的问题。截至目前,已有153个村级团干部走上岗位。
2020年9月,定远县二龙回族乡中汤村团支部负责人余雷通过招考成为“曲阳雁归”工程中的一员,她从整理文件等基础事务做起,目前已参与文明宣传、乡村建设等工作。大到道路修整、房屋拆迁,小到夫妻吵架、邻里纠纷,村委会都帮着解决。余雷觉得,有了这些基层工作经验,做团的工作也得心应手,我时常提醒自己,当团干部,要耐心细致,多为青年办实事、办真事。

22岁的单天然被选为西州店镇西州店村团支部副书记,她带头加强理论学习,每周督促指导村里青年开展“青年大学习”网上主题团课学习。结合村中心工作,她组织返乡(在)乡大学生开展新冠疫苗接种、疫情防控志愿服务等。
当有村民不太配合时,我会和村民聊聊身体状况,说说家长里短。她认识到,在工作实践中,要学会把握群众心理,用柔和、变通的方式和群众打交道,在为民办实事的过程中,能为家乡发展出一分力,获得感还是很强的。
(下转3版)



张定宇:与时间赛跑 要跑得再快些



中青报 中青网记者 朱娟娟

7月初,电影《中国医生》在武汉首映,这部电影以金银潭医院抗疫历程为核心故事展开,有着“人民英雄”国家荣誉称号的张定宇和许多医护人员一起受阅。
电影里人物角色的坏脾气、坏习惯都是我的,镇定、果敢属于全体抗疫医院院长、医护群体。见面会

环节,张定宇走上台,郑重向在场医护人员致敬。
一场新冠肺炎疫情来袭,人们认识了时任金银潭医院院长张定宇,搞快点!搞快点!是他的口头禅,他自曝脾气不好,是个急性子;人们记住了“病人”张定宇,他患有渐冻症,步履蹒跚奔忙在抗疫最前线的背影,定格为感动全国的画面。
2019年12月底,武汉部分医疗机构陆续出现不明原因的病毒性肺炎患者,首批7名患者转诊进入金银潭医院就诊。院长张定宇当机立断:立即组建隔离病区!他带领医护人员率

先从患者支气管采集 肺泡灌洗液样本 送检,为治疗研究和疫情防控赢得先机。
2020年1月23日,离汉通道关闭。金银潭医院里,张定宇带领医护人员日夜奋战,无人退缩。除了诊疗,他还要照顾病人的生活起居,清理医疗垃圾。在抢救生命的赛道上,张定宇说,自己必须跑得更快,才能和大家一起逃出病毒的魔掌。
每天接无数个电话、处置各种突发事件 在抗疫最艰难最紧张的时期,张定宇通常深夜两点躺下,凌晨四点左右起来继续工作。就在他日夜忙碌在抗疫一线时,同为医务人员的妻子程琳感

染了新冠肺炎病毒。
10多公里之外,程琳在另一家医院里忍受着病痛,接受隔离和治疗。张定宇分身乏术,直到3天后的夜里11点多,才赶到医院探望,在妻子身边陪护了不到半小时,他又返回工作岗位。
一个人开车返回途中,他想到妻子的病情,眼泪就下来了。
所幸的是,经过治疗,程琳痊愈了。出院后,她响应张定宇的号召,捐献400毫升血浆,为抗疫 出一分力。
2017年,张定宇在一次出差时,同行发现腿部异常,提醒他就诊。2018年10月,他被确诊为渐冻症。
(下转3版)